



这是在法国土伦港拍摄的“戴高乐”号核动力航母的资料照片。新华/法新

## 印太情结促使法国冲在前头

法国海军“雷电”号两栖攻击舰和“絮库夫”号护卫舰3月31日抵达印度南部科钦港，并于4月5日至7日参加在孟加拉湾举行的“拉彼鲁斯”海上联合军演。这一军演由法国主导，以法国探险家、海军军官拉彼鲁斯的名字命名，始于2019年5月。当时，法国与美日澳三国也在孟加拉湾海域举行编队航行、实弹射击、联合搜救等项目训练。与当年一样，本次军演也选在孟加拉湾。这片海域和安达曼海一同构成印度洋东部通往西太平洋的枢纽，地处印太航线的重要位置。

早在军演开始前几个月，法国海军已在印太地区“摩拳擦掌”。去年12月，“翡翠”号核潜艇前往西太平洋地区执勤，与美军核潜艇举行联合演习；今年2月，“戴高乐”号航母战斗群从法国本土出发，驶向印度洋和波斯湾；同在2月，“雷电”号两栖攻击舰和“絮库夫”号护卫舰启动年度海训任务，整段航程途经地中海、红海、印度洋和西太平洋，囊括多场联合军演。

对此，中国国际问题研究院军控与国际安全研究中心主任滕建群指出，这不是法国两栖攻击舰编队首次赴西太平洋，2018年就有过先例。这次法国海军编队主导五国军演并展开亚太行，背后有几方面考量。

其一，法国一直有印太情结，该地区有很多法国海外领地，法国军舰此行可谓“重温旧梦”。据法国《印太防务战略报告》称，法国在印太地区拥有7个海外省和海外领地，经济专属区900万平方公里，并拥有160万法国公民和7000名士兵。因此，法国多次宣称，“法国也是印太地区国家”，必须维护自身在印太地区的利益。

其二，法国想和美国一起在西太平洋显示存在，加强与相关国家的战略竞争。随着美国近些年推出“印太战略”，北约的对外战略正在发生重大变化。在美国拉拢下，北约有能力的成员国都插足印太地区，除了法国，英国和德国都计划派军舰前来。近年来，法国也做出了外交战略调整：2018年，法国总统马克龙访问澳大利亚时提议，建立由法印澳组成的“印太轴心”，后又建议日本加入；2019年，法国防部发表《印太防务战略报告》，试图在印太地区新格局中彰显法国的存在，建立多层次战略伙伴关系网。

## 四国+安的什么心

4月5日至7日，法国和美日印澳四国将在孟加拉湾启动“拉彼鲁斯”海上联合军演。4月25日至27日，法国还将与印度、阿联酋一起在阿拉伯海举行联合演习。随后，法军舰艇将前往西太平洋巡航，为美日法三国5月的联合军演做准备。其实，远走印太地区的不止法国，德国和英国都计划今年向该地区派遣军舰。

其三，法国军火集团把注意力放在亚太地区。2016年，法国向印度出售36架“阵风”战斗机。2018年，法国向澳大利亚出售12艘潜艇，价值353亿美元。因此，法国海军远赴印太地区，也有展示作战能力的考量，希望在世界军火市场上为本国军工企业争取更多份额。印度、澳大利亚和日本对其两栖攻击舰都有一定需求。

### 印度加入源于对外政策调整

与两年前相比，这次“拉彼鲁斯”演习是印度首次加入。军演结束后，法国外长勒德里昂将于4月中旬访问印度，他将与印度外长苏杰生、澳大利亚外长佩恩举行三边对话。另据《印度斯坦时报》4日报道，印度总理莫迪将于5月上旬赴葡萄牙出席印欧领导人峰会，并访问法国。

本月底，印度将与法国和阿联酋在阿拉伯海举行海上演习。联系到去年11月印度主办的美日印澳“马拉巴尔”海上军演，以及一周前印美在东印度洋举行的海上军演，印度似乎对地区军演表现出越来越浓厚的兴趣。

印度《金融快报》称，印法加强防务合作并不奇怪。两国自1998年起一直维持着良好的战略关系，当时西方国家对印度核试验实施制裁，但法国对印度表示支持。印法2018年签署安全协定，双方可使用对方在印度洋的军事基地，并同意定期举行联合军演、加快军工合作。印度拥有庞大的国防市场，法国则一直推销其武器设备，包括潜艇和“阵风”战斗机等。如今，印度已成为法国在印太地区重要的战略支点。

在“拉彼鲁斯”军演之前，印美海军于3月28日至29日在东印度洋举行了演习。印方部署了“希瓦利克”级护卫舰和P8-I远程海上巡逻机，美方则派“罗斯福”号航母战斗群参加。印度海军一名发言人说，此次演习巩固了在去年“马拉巴尔”演习期间实现的协同增效和作战能力。

另外，有评论认为，印度积极参与且大肆炒作多国军演，与国内新冠疫情严峻，政府面临巨大压力不无关系。疫情打击下，印度经济在主要经济体中表现垫底，贫困人口可能增加2亿。无论在抗疫、国内政策和恢复经济方面，印度莫迪政府都面临严峻考验，他可能希望通过对外示强来转移国内视线。

滕建群指出，印度较两年前态度发生一

些变化，与印度总理莫迪自第二任期以来调整对外政策有关。印度希望加强与西方国家的关系，推进包括军事、经贸、价值观等各领域的合作。复旦大学教授沈丁立认为，印度坚持不结盟政策，自己也拥有核武器，并不想和其他国家搞联盟。它更积极地参加印太多国军演，主要还是想向外界传递其致力于维护印太地区“海洋秩序”的信号。

### 法德英不可能成为印太一极

本次军演也是美日印澳首次拉拢域外国家在印太地区联演联训。这似乎向外界表明，“四防安全对话”机制在印太地区的合作并不仅限于四国。有印度分析人士解读，本次军演更大目的是，在印度洋地区建立“四国+”的合作关系。此前，“四方安全对话”四国领导人3月12日在线上举行了首次峰会。

拜登政府上台后，美国恢复联盟体系、“抱团”应对大国竞争的意图明显。日本媒体猜测，从本次军演看，美日印澳正尝试扩展“四方安全对话”机制。有评论称，美国希望把菲律宾、越南等东盟国家作为“4+x”的潜在合作对象，但东盟国家仍担心与上述四国在安全合作上捆得太紧。不过，这并不意味着双边层面的小型接触不可能发生。

也有外媒报道称，近年来，不仅法国有意在印太地区布局，德国、英国等欧洲国家同样跃跃欲试。这源于印太地区作为世界地缘战略要地的特殊地位，同时，欧洲各国各有所考量，都想要在世界变局中成为印太地区的重要一极。比如，与法国看重防务合作相比，德国发布的“印太指南”更看重经济关系的拓展；英国还专门任命了“印太总干事”。不过，放在“脱欧”背景下，英国并不掩藏看重印太经济资源、寻求贸易多元化的意图。

沈丁立指出，欧洲国家本来就有印度洋战略，只是过去并不这么关心而已。与美国“印太战略”如出一辙，欧洲希望维护西方主导的国际秩序，同时又希望在经贸上充分利用亚太市场。不过，法国、德国、英国都不可单独成为印太一极，它们并不具备这样的体量。滕建群说，欧洲国家插足印太地区“并不能对局势产生大的影响。归根结底，这是它们在美国操纵下、基于冷战思维的一时起哄和折腾，意在维护美国的主导地位和霸权体系，与时代潮流相悖，正受到越来越多的质疑和警惕。

据上观新闻、央视等

●济南市第五人民医院开具的山东省医疗住院收费票据一张：A403083282633号，日期：2020-9-20，金额：1688.35元，丢失，声明作废，由此产生的一切法律责任均由本人负全责。声明人：李佩

●遗失声明：王教雷于2021年4月5日不慎遗失身份证件，证号：37072197708108679，现声明作废。

●于利平于2021年4月4日不慎遗失第二代身份证，号码：370283197912264525，本人已申领新证，此证已失效。特此声明。

●郑重声明：我司申请使用的淄博国话号码只用做正规合法合规业务，如有不经过我司知晓同意，盗用我司号码做违法违规之用，均与我司无关，我司并有追究盗用号码产生后果的权利。

济南盛锐鸿机械有限公司

●遗失声明：本人张喻涵不慎遗失济南华皓建信置业有限公司收据两张，收据编号3124809，2330195声明作废。本人承担由此导致的法律经济责任。

●刘建国遗失济南国泰利民大药房有限公司开具的山东省增值税普通发票1份，代码：037001900204，号码：42041516，声明作废。

●产权人赵庆芝，丢失济南旧城开发投资集团有限公司收据1张，储藏室号1—2—120收据金额：36373，特此声明。

●本公司山东金领物流有限公司运输车辆：鲁AR2902车辆营运证号370105322512营运证丢失，特此声明。

●2014年10月23日核准的济南天翔家政服务有限公司遗失营业执照，执照副本，注册号：370112200050226，声明作废。

济南盛锐鸿机械有限公司

#### 金融许可证公示

机构名称：山东黄金集团财务有限公司

许可证流水号：00724143

业务范围：可就该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：2013年07月08日

住所：山东省济南市历城区经十路2503号副楼1层

邮政编码：250100

机构编码：L0073H237010001

发证机关：中国银行保险监督管理委员会山东监管局

发证日期：2021年03月18日

**公告声明**  
省级媒体 天天发布 登报咨询 手机微信 18615502811  
服务监督 0531-88778968 18615502822  
| 山东各地 | 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序 18615502833

●王雨菡遗失山东中医药大学学生证，证号：2019120956，声明作废。

●曹咪丢失山东中医药大学学生证，证号：2019120866，声明挂失。

●本人王祖朋不慎丢失机动车驾驶证（档案编号：372500263557）证号：371502198908096016，声明作废。

●减资公告

经公司股东会决议，济南德健信息技术有限公司注册资本由500万元减少到100万元。自本公告之日起45日内，债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。

(统一社会信用代码：913701035899267026)

联系人：于树英

联系电话：15168850296

济南德健信息技术有限公司

2021年4月7日

●遗失声明：济南华诚商贸有限责任公司，组织机构代码正、副本不慎丢失（组织机构代码号306805688）税务登记证正、副本不慎丢失，特此声明作废。

●葛启宏遗失医师证，证号：XC10+41371722000140，遗失医师资格证书，证号：201737XC10+41372925197609108016，现声明作废。

●注销公告

济南永信远物资有限公司（注册号：370127200006635）经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组由玉成、于杰组成，请债权人于2021年4月7日（公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。特此公告。

●声明

济南市历下区市场监督管理局2017年4月28日核准的山东文聘医药有限公司营业执照正、副本及公章，财务专用章、法人代表人章（杨宁）丢失，声明作废。

●臧玉臣遗失济南职业学院学生证，证号：202008010219，声明作废。

●遗失山东力高凯力房地产有限公司开具的收据2张，李亭收据编号5074659金额216807元。张卫东收据编号5074660金额220024元声明作废。

●济南偶吧电子商务有限公司法人章（唐学宝），不慎丢失特此声明原章作废。

**全省招聘 诚邀加盟**

山东登报服务连锁机构：由省内多家广告传媒公司等主体组建而成的登报服务商及文化发展机构。

基于转型发展需要，诚聘办公客服、平面设计人员：

工作内容：办公室相关事务数据统计、排版设计、通过网络客服收单、报纸快递收发等。

岗位要求：英雄不问出处，年龄学

历均不计一概而论，只要进取。

有意者请将简历（含照片及工作期

望）发送至123181202@qq.com

合则约见。

工作地点：济南、泰安、潍坊、济宁等市区。0531-88778968

**【友情提示】**

本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其实质性审核认定为准，相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体最终确认信息或进行交易。